



2025年7月17日 星期四 本版首席编辑:李 锦 责任编辑:王雨婷 版式设计:王皓宇

给孩子上好『安全课』系列调查之二

减压玩具风险需警惕

本报记者 智慧 张涛 陶涛 实习生 冯世瑞 文图



银川市一家商场内售卖的可DIY减压玩具79元一只。

凭借着可爱逼真的造型和软糯Q弹的触感,捏捏乐、水晶泥等减压玩具迅速走红,成了孩子们书包里、年轻人背包中的常见物品。只需简单的挤压、揉搓,就能让人在指尖的互动中释放情绪——这也让它们成为当下颇受欢迎的解压神器。然而,随着这类玩具持续热销,其潜藏的风险也逐渐浮出水面:材质是否安全、设计是否存在缺陷等问题,正引发社会的广泛关注。

近日,记者走访了银川市部分校园周边店铺、商场及电商平台,深入调研减压玩具市场现状,并从安全隐患、监管举措、科学选购等多个维度进行解析,为儿童和年轻人挑选安全可靠的产品提供实用参考。

减压玩具热销牵动家长隐忧

“这个‘捏捏小猫’也太可爱了,我想买一个。”7月6日,在银川市金凤区阅彩城一家商铺,10岁的欣宇被一只软萌的捏捏小猫吸引了目光。

“我们这款‘小猫’手感特别好,怎么捏都不变形,还能按自己的喜好给它化妆呢。”店主热情地介绍,这款高颜值玩具很受孩子喜欢,不开心或压力大时捏一捏,减压效果特别好。他还特意提到,产品有国家强制性产品认证型式试验报告,保证安全无毒。

记者在店里看到,不少家长带着孩子围坐在小桌前,专心致志地DIY属于自己的“捏捏小猫”。

连日来,记者走访了多家中小学周边商铺发现,捏捏乐、水晶泥等玩具几乎成了“标配”。在银川市金凤区富安西巷的一家文具店,当被问及这类玩具是否安全时,店主指着玩具上的检验合格标志说:“出厂前都经过测试,安全有保障。”而在各大电商平台,这类玩具更是网红产品,单价从几元到几十元不等,不少店铺销量已过万。“安全无毒”的标语醒目地打在宣传页上,有的甚至宣称是“可以吃的”彩泥。

但无论是线下的保证还是线上的承诺,都难让家长真正放心。

“软乎乎的‘小猫’捏着确实减压,可捏完手上会留下一股浓郁刺鼻的味道,特别难闻。”欣宇妈妈说。

“我们家孩子前段时间总玩捏捏乐,写作业都要边捏边写。但这种玩具一看就是塑胶做的,五颜六色的全是色素,肯定不安全。”记者街头采访中,家长吴丽娜坦言,孩子玩的彩泥还会染色,“一开始我让他玩后洗手,现在直接不让玩了,太不卫生了。”

记者在银川市兴庆区一家商铺看到一款“趣味史莱姆彩泥”,标注适用年龄为6岁以上,提示儿童需在成人监护下使用,且玩后要洗手。而多位家长表示,孩子常偷偷在外面玩,家长根本不知道,更别说监督洗手了。

“我家孩子读4年级,他说班里好多同学都玩这类减压玩具,连小饭桌的奖励都是捏捏乐、水晶泥。”家长李立伟忧心忡忡,“小孩子不爱干净,捏完手上沾着有害物质,再吃进肚子里,时间长了肯定会影响健康。”

减压变“中毒”? 医生提醒减压玩具存潜在风险

尽管市场热度持续攀升,但捏捏乐等减压玩具的安全问题早已引起关注。此前已有新闻曝出,多位玩家因接触这类玩具出现喉痛、手指溃烂等症状。部分测评博主的检测更令人忧心:市面热销的8款捏捏乐中,6款甲醛释放量超标,最高达国标的46倍;所有产品TVOC(总挥发性有机化合物)均超标,部分甚至超标50倍。更值得警惕的是,自称“食用级”的6款产品虽甲醛含量较低,但TVOC仍全部超标,且均检出致癌物。

那么,甲醛、TVOC超标的玩具会对身体健康产生哪些具体危害?记者就此采访了专业医生。

“长期使用甲醛超标、TVOC超标的玩具,可能对儿童造成不可逆的神经损伤,甚至致癌。”

市妇幼保健院阅海分院儿童心理卫生科主治医生介绍,TVOC是常温下易挥发有机化合物的总称,包含苯、甲苯、甲醛等300多种物质。过量吸入TVOC可能导致人体免疫系统功能失调,影响中枢神经系统,引发头晕、头痛、嗜睡、乏力、胸闷等症状。同时,还可能影响消化系统,导致食欲不振、恶心等症状。甲醛是世界卫生组织认定的1类致癌物质,长期接触高浓度甲醛可能增加白血病、鼻咽癌等恶性疾病的得病率。

市妇幼保健院阅海分院儿童心理卫生科主治医生强调,儿童器官及神经系统尚未发育成熟,对毒性物质更为敏感,“这类玩具直接接触皮肤,孩子长期玩耍可能诱发接触性皮炎,出现荨麻疹、皮疹甚至皮肤溃烂;长期暴露还可能加重湿疹。”

“捏捏乐等玩具可作为孩子的娱乐方式,帮助释放紧张情绪,但切忌过度沉迷。”市妇幼保健院阅海分院儿童心理卫生科主治医生建议,家长拆封玩具时,若闻到明显刺鼻气味,或发现孩子接触后,出现突发性皮疹、呼吸困难、持续咳嗽或呕吐头晕,应立即停用并就医。家长给孩子选购玩具时务必严格把关,优先选择环保材质的产品。

“捏捏乐等玩具可作为孩子的娱乐方式,帮助释放紧张情绪,但切忌过度沉迷。”市妇幼保健院阅海分院儿童心理卫生科主治医生建议,家长拆封玩具时,若闻到明显刺鼻气味,或发现孩子接触后,出现突发性皮疹、呼吸困难、持续咳嗽或呕吐头晕,应立即停用并就医。家长给孩子选购玩具时务必严格把关,优先选择环保材质的产品。

“捏捏乐等玩具可作为孩子的娱乐方式,帮助释放紧张情绪,但切忌过度沉迷。”市妇幼保健院阅海分院儿童心理卫生科主治医生建议,家长拆封玩具时,若闻到明显刺鼻气味,或发现孩子接触后,出现突发性皮疹、呼吸困难、持续咳嗽或呕吐头晕,应立即停用并就医。家长给孩子选购玩具时务必严格把关,优先选择环保材质的产品。

从监管到选购:为减压玩具安全把关

记者从自治区市场监督管理厅了解到,捏捏乐等减压玩具存在化学危害、标识缺失以及结构设计缺陷等安全隐患。部分减压玩具存在甲醛、TVOC超标数十倍,儿童因代谢系统未发育完善,受影响更为明显;一些产品仿制食品外形,易引发儿童误食风险;市面上多数宣称采用“食品级硅胶”的产品,实则使用工业级TPR材质;个别产品含注射器针头等尖锐部件,实测显示其穿刺力可轻易刺穿西瓜等软质物体,存在严重机械伤害隐患。

近期,全区12315平台先后共受理了5起“捏捏乐”相关投诉。消费者李先生反映,在中卫市某商店花费5元购买了一款草莓儿童捏捏乐,后发现商品无3C强制认证标识。经辖区市场监管部门核查,投诉情况属实,已责令经营者下架无3C认证的产品,并承担货值金额一倍罚款的行政处罚。另一位消费者郭先生反映,孩子在

盐池县一商店花66元买的捏捏球里,疑似有医疗注射器。市场监管部门核查后,责令该店停业整顿。

自治区市场监督管理厅相关负责人表示,全区市场监督管理部门正持续加强儿童用品质量安全监管,为未成年人营造安全放心的消费环境。今年以来,将婴幼儿用品、玩具、学生文具等产品作为重点,强化生产领域和儿童用品批发市场、校园周边商店、文具店等流通领域的监督检查。

建议在通风场所使用捏捏乐等减压玩具,儿童玩耍时需成人全程监护,防止误吞小零件或接触眼睛等敏感部位。单次使用时长不宜超过15分钟并及时清洁双手,3岁以下儿童禁止接触。消费者在捏捏乐消费过程中,如遇经营者涉嫌违法经营或自身合法权益受到侵害,注意留存相关证据,拨打12345、12315热线电话进行投诉举报,也可通过全国12315平台等途径进行投诉举报。

明不全的商品。同时,注意感官检测,避免选购散发刺激性气味的产品,此类商品可能含有毒化学物质。

另外,要学会识破消费陷阱。例如“食品级”并不等于“安全”,某品牌检测显示某系产品超标5倍,仍宣称母婴适用;“可水洗消毒”的捏捏乐产品遇水会加速分解有害物质;手工制作也不等于更环保,家庭作坊制作的捏捏乐产品菌落超标率极高。

建议在通风场所使用捏捏乐等减压玩具,儿童玩耍时需成人全程监护,防止误吞小零件或接触眼睛等敏感部位。单次使用时长不宜超过15分钟并及时清洁双手,3岁以下儿童禁止接触。消费者在捏捏乐消费过程中,如遇经营者涉嫌违法经营或自身合法权益受到侵害,注意留存相关证据,拨打12345、12315热线电话进行投诉举报,也可通过全国12315平台等途径进行投诉举报。

新闻热线

三年污水倒灌成居民心病 社区多方奔走除顽疾

本报记者 智慧 实习生 冯世瑞

“困扰我们3年的污水管堵塞问题总算解决了!多亏社区四处奔走、多方协调,现在家里再也不会污水四溢,楼道里的臭味也彻底没了。”7月14日,银川市金凤区金穗苑小区居民孙征宁拨通宁夏日报新闻热线18909599090,难掩激动地说道。

时间拉回2022年,家住该小区一楼的孙建新最先遭遇烦心事——家中污水频频倒灌。“卫生间的污水漫到客厅,自己清掏了五六次也没用,问题根本不在自家管道。”孙建新满腹无奈,而这件糟心事很快蔓延到整栋楼,“一楼一堵,我们家也开始反味,满屋子都是下水道的腥臭味。”同楼住户孙征宁回忆,最严重时,整栋楼都弥漫着刺鼻气味。

居民们自发排查发现,楼前化粪井一年清掏4次仍满溢,井底积水深达半米,而本应一年一掏的化粪池竟成了“蓄水池”。

频繁清掏让居民们不堪重负。2024年底,6户一楼住户自发集资清掏化粪井,每户分摊200元,可通畅仅能维持半个月;2025年春节前刚清掏完的管网,元宵节就再度堵塞,矛盾也随之爆发:“六楼怪一楼私自改管,一楼怨楼上乱扔杂物,吵得差点打起来。”银川市金凤区长城中路街道紫园社区网格员盛居英坦言,污水问题已引发多起邻里纠纷。

居民们逐渐意识到,堵塞点不在小区内部。“会不会是2022年自来水爆管维修弄的?”孙建新的猜测得到不少人认同。多位

居民记得,2022年期间,相关部门曾抢修过小区门前的自来水管网,“修好后没多久,排水就开始不畅了。”

为弄清症结,紫园社区十几次联系银川市市政、中铁水务等部门,却都被要求提供“维修时破坏污水管网”的证据。“当时谁也没有想到拍照,哪来的证据啊?”盛居英满心无奈。

转机出现在今年4月。社区联合辖区单位再次排查,终于在小区门前非机动车道下找到症结:连接市政主管网的入户井内,原有的水泥管被碎砖块堵死,后加装的一段PVC细管还断了节。

可新难题又来了:小区没有物业公司,

维修费用没着落。面对困难,金凤区人大代表李娜主动牵头,多方协调后争取到辖区企业支持,筹到1万元维修资金。考虑到施工区域密布天然气管道、电缆和通信光纤,社区决定人工开挖:“机械作业稍不注意就可能挖断燃气管,太危险了。”

6月10日至6月12日,施工队连续3天作业,李娜和网格员盛居英从早到晚全程值守。“我们盯着点,既在保障施工安全,也让居民们安心。”李娜说。社区的付出,居民们看在眼里,孙建新主动联系车辆清运建筑垃圾。近日,随着最后一段管道对接完成,停滞的污水终于顺畅排入市政管网。“现在用水再也不用提心吊胆了。”孙建新的话里满是轻松。

互动方式

18909599990
18909599991

nxrbdzlx@163.com

扫码进入宁夏日报
读者来信微信公众号

以案说法

相亲对象偷刷“花呗”

检察官:涉盗窃罪

本报记者 杨超

近日,银川市西夏区人民检察院办理了一起盗刷支付宝“花呗”案件,对被告人妥某以涉嫌盗窃罪提起公诉。

据了解,今年1月,妥某在相亲直播间结识了马某,后二人开始交往。其间妥某以其银行卡有限额、需接收老板支付的工资为由,骗取了马某的支付宝交易密码。随后,妥某在马某不知情的情况下,登录马某支付宝账户,通过“花呗”提现6170元至马某银行账户,并利用马某的手机,分5次向自己微信转账共6500元。

检察机关经审查认为,妥某以非法占有为目的,骗取马某支付宝交易密码后,秘密窃取马某财物,其行为构成盗窃罪,遂以盗窃罪将妥某起诉至法院。

西夏区人民检察院检察官提醒群众,移动支付、第三方平台的普及和广泛使用,为居民消费提供了便捷,但在享受便利的同时,务必妥善保管好个人账号身份信息,增强警惕意识,切勿随意将账号密码透露给他人,一旦发现自己的支付账户被人盗刷,请及时报警并与支付平台联系,最大限度减少财产损失。同时,“花呗”额度代表财产权益,盗刷即构成犯罪。

一句“想妈妈”融化坚冰 吴忠司法调解助少年归家

本报记者 马忠 实习生 王雨霏

近日,吴忠市利通区司法局马莲渠司法所成功调解一起未成年人抚养权纠纷案,为现实版“何以为家”的困境找到温暖出口。

多年前,盛某与陈某协议离婚,约定儿子陈小某由父亲陈某抚养。陈某去世后,陈小某一直由奶奶周某抚养。然而,2012年周某确诊子宫癌,繁杂化疗使其无力继续照顾孙子。今年7月,周某与盛某就陈小某的抚养问题爆发争执,14岁的陈小某陷入无人照料的困境。调解现场,双方各执一词:周某表示自己已无照顾陈小某的能力,希望盛某履行抚养义务;盛某则称再婚后经济压力大,难以承担陈小某生活所需。调解一度陷入僵局。

马莲渠司法所所长喜炎注意到陈小某的沉默,单独沟通后,孩子吐露心声:“想和妈妈一起生活。”这成为了调解的突破口。喜炎从法律、道德、亲情三方面展开疏导:法律层面,依据《民法典》相关规定,父母离婚后仍对子女有抚养义务。父亲去世后,作为生母的盛某成为第一顺序监护人,必须承担抚养责任;道德层面,引导盛某体谅周某多年的付出,老人已油尽灯枯,生母接任合情合理;情感层面,转达孩子对母亲的思念后,盛某最终落泪,同意接回儿子并履行抚养义务。

“这场调解不仅化解了家庭矛盾,更以法律为盾、亲情为桥,为困境中的未成年人筑牢权益保障。抚养权不仅是冰冷的法律义务,更是温暖的血脉延续,基层调解以法理兼顾人情,让破碎的亲情重获温度。”喜炎说。

这事儿帮您问了

分居后可否向男方主张子女抚养费

青铜峡市李女士咨询:我与丈夫江某因感情不和分居两年,其间一直由我单独抚养孩子,现在我想起诉离婚,是否可以向江某主张分居期间子女的抚养费。

宁夏大远律师事务所律师常豪男答复:可以。根据《民法典》相关规定,婚姻关系存续期间,父母双方或者一方拒不履行抚养子女义务,未成年子女或者不能独立生活的成年子女请求支付抚养费的,人民法院应予支持。李女士与江某分居期间,江某未尽到对子女的抚养义务,其子女可以请求江某支付抚养费。在司法实践中,虽然离婚纠纷与抚养费纠纷属于两个不同的案由,当事人也存在差别,但从减少当事人诉累的角度,对于分居期间的抚养费,大多数法院在离婚诉讼中会一并处理,以免子女再另外提起一个诉讼。(跑腿记者 马忠)

居民如何办理海牙认证手续

银川市张先生咨询:女儿计划今年9月赴荷兰攻读硕士学位,荷兰大学要求提供经海牙认证的高中毕业证书和高中3年成绩单公证件,什么是海牙认证,公民应如何办理相关手续。

银川市国立公证处公证员雷天敏答复:海牙认证,是一种国际认证形式。2023年11月7日起,《海牙公约》正式在中国内地生效,这意味着,以后我们在海牙组织成员国之间传递文件,只需要办理附加说明书就行了,省去了烦琐的领事认证流程。

在出国留学申办公证过程中,因申请国家和学校要求不同,用途不同,建议张先生了解清楚申请留学国家和学校的具体要求后,由其女儿携带身份证、毕业证书、高中3年成绩单原件前往公证机构或通过线上公证平台提交相关资料申请办理公证。在取得公证书后,再向外交部申办海牙认证手续。如不方便亲自办理,也可委托公证机构代办,更加节省时间。(跑腿记者 马忠)

图说百象



如此“霸道”

近日,银川市金凤区宜居巷上演了危险一幕:一名外卖员在送货途中,竟突然将电动自行车停在马路中间,查看手机订单。这一“霸道”举动让后方车辆不得不冒险借道对向车道避让,险些引发交通事故。本报记者 智慧 摄